

# 下班回家搞副业到底行不行?

前几天,一个午休时间,兼职做读书博主的张芳(化名)使用所在单位电脑,整理其社交媒体账号上的一些事务时被老板看到,老板当即批评她上班不务正业,滥用公司资源。这让张芳很委屈:“午休时间不应该是我自己的时间吗?”

近期,关于“打工人做副业是对还是错”的话题引发社会热议。北京大学国家发展研究院与智联招聘联合发布的《2022雇佣关系趋势报告》显示,有53.9%的职场人员正在从事兼职,这一比例在“00后”受访者中达到54.5%。智联招聘发布的《2022年白领满意度指数调研报告》也显示,2022年有59.1%的白领在搞副业,占比大幅高于2021年的32.1%。

记者近日采访发现,很多职场年轻人都考虑过做副业,其中不少人正在做副业,有人因此获利、暗自得意,也有人因为做副业而被领导或同事“说闲话”,被冷落、扣绩效、降薪甚至被迫辞职。多位受访记者表示,主业和副业如何划清边界也是个难题。

受访专家表示,在不违反劳动合同义务的前提下做副业是合理合法的。如果公司发现劳动者从事副业或兼职,不能立刻解除劳动合同,除非其副业或兼职给本单位利益带来了损害。公司在遇到员工进行副业或兼职的情况下,应当积极沟通协商解决,采取侮辱或“挤兑”的方式是不妥的。



## 因从事副业被排挤 被指工作量不饱和

辽宁大连市民王敏(化名)在一家事业单位从事后勤工作,除了上班外他还经营着一家网店。

“其实也赚不了多少钱,一个月可能就卖几十单。”王敏告诉记者,她的主业和副业完全没有关系,而且自己都是在下班后或午休时间处理网店的事,但自从这件事被领导知道后,便处处针对自己,“领导经常在别的同事面前嘲讽我,说‘副业随便一做,就能赚好几万’”。

“有时午休时间,大家聚在一起聊天的时候,领导还会特意走到我面前,说‘怎么感觉你的心思和精力都不在工作上,不要光想着做副业了’。”王敏说,面对这样的“嘲讽”,她很无奈,“其实自己的工作根本没有因为做副业而受影响,该干的工作都按时完成了”。

浙江杭州市民吴凯(化名)也有相同的遭遇。他的副业以剪辑视频、撰写文章为主,每月收入多则上万元,少则四五千元。

“以前的领导比较欣赏我,同组的氛

围也很融洽,就跟其他同事说过‘因为房贷压力大,偶尔做做副业’,大家都表示理解。但部门更换领导后,瞬间就‘变天’了。”吴凯说,新领导上任后开始严抓考勤,在没有跟他商量的情况下,直接将另外一名同事一半的工作量交给他来做,理由是那名同事非常忙。

面对吴凯的不解,领导回复称,“听说你一直在做副业,看来你在公司的工作量不饱和,还有精力去外面找活”。在那之后,吴凯的工作量增加了很多,经常加班加点,再也没有精力去搞副业了。

还有职场人,因为搞副业而被取消涨薪甚至被迫辞职。

在北京工作的王涛(化名)说,老板和同事得知他在做副业后,针对了他两年,最终他不得不选择辞职,“言语上的冷嘲热讽也就罢了,涨薪、升职都轮不到我,我实在受不了了”。

据了解,副业又称为双重劳动关系或双重用工关系,是指人们利用业余时间从事的兼职或第二职业。在一些受访的搞

副业的职场人士看来,主业和副业之间并无冲突,例如,他们有的人主业是会计、副业是网约车司机,有的人主业是办公室文员、副业是网络主播,有的人主业是销售、副业摆地摊,从事副业通常在下班后。

他们搞副业的初衷,要么是迫于经济压力,想增加一些额外收入;要么是不满意本职工作,需要寻找新的出路;抑或自认有多余的时间精力和明确的兴趣爱好,希望能靠本事变现。

在不少人看来,兼职、副业算是一个辅助,是减轻家庭经济压力的一种积极向上的生活方式。支持搞副业、兼职的职场人认为,如果现有工作暂时没有上升空间,薪资也趋于平稳,那么最适合提高收入的方式就只有副业、兼职。

反对的声音也不少。采访中,3名在不同行业从事中层以上领导岗位的负责人一致认为,人的精力是有限的,员工做副业势必需要投入相应的时间和精力,极有可能影响主业。如果副业和主业有关,对公司的利益也可能产生负面影响。

## 不能影响主业工作 违约可以解除合同

“工作时间利用本单位的设备去做副业或第二职业是违规的。”中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰认为,而午休用餐时间做副业是否违规,需要按照非工作时间兼职的规则来处理。

在中国劳动关系学院副教授张丽云看来,一个合理的边界是两份工作不能互相侵扰。如果构成实质性损害的话,前一份工作的雇主有权力对劳动者加以一定的惩戒,这种惩戒包括减薪、降薪甚至解除合同。

北京海润天睿律师事务所律师孙鹏

认为,如果劳动者跟一个单位确立劳动关系时,还跟另外一个单位建立了劳动关系,构成双重劳动关系。在原公司同意的情况下不存在法律问题,但如果两边产生冲突,并且对原单位的工作产生影响,在原单位制止后仍不改正,则可能涉及违约,单位有权解除合同。

“在工作时间内,未经同意就利用工作单位的资源也可能涉及违约,该资源包括电子设备等有形资源和公司的影响力等无形资源。”孙鹏说。

沈建峰认为,双重劳动关系或双重用

工关系是不违法的,不能因此解除劳动合同。当员工出现第二职业或兼职时,给本单位带来了损害,或单位提出拒不改正的情况下才可以解除劳动合同。

“因搞副业而给员工‘穿小鞋’,或者内部采取各种措施来针对劳动者的行是不可取的。如果劳动者最终的评价结果是合格以上或称职以上,雇主就不能对劳动者进行惩戒。如果因做副业确实影响到了主业工作,劳动者应当重新评估这份工作的意义和选择,雇主也有权力对其进行沟通、警示等。”张丽云说。

## 应当遵守职业道德 全面履行合同义务

如果因业余时间做副业而被公司辞退,法律站在企业这边,还是劳动者这边?

在孙鹏看来,在灵活用工的背景下,干副业在当今社会屡见不鲜,给劳动者增加经济权益的同时,也给一些企业的用工管理带来了挑战。比如,有的劳动者占用主业时间“顺带”从事副业,还有的劳动者利用业余时间从事副业,而企业对此往往存在认识误区,即认为劳动者只要“一心二用”,工作之外干着别的“买卖”,就可以立即解除劳动关系,由此也引发了诸多劳动争议。

“在实践中,有人因为干副业而被公司辞退,其依据就是公司的规章制度。比如,有的公司规定非常严格,无论是不是在工作时间内,一律不允许员工从事副

业。”孙鹏说,如果属于专业的技术人员或特殊行业,这种要求是合法合规的;如果只是普通工作人员,要看是否在劳动合同里有明确约定,如果劳动合同已经约定,并经过双方同意,则有法律效力。

张丽云认为,如果两份职业发生冲突,那就意味着两份劳动合同发生了冲突,会伤害一方雇主的利益。作为诚信的劳动合同履行者,劳动者必须做出调整和修正。“出现这种情况,雇主和雇员如果能够进行善意的沟通,促成问题解决是最好的。如果解决不了,那么双方之间可能会面临解除合同的问题,劳动者也可以选择辞职或者放弃第二职业。”

沈建峰认为,完整的、有效的履行劳

动义务是必要的。对于一个单位来讲,最简单和直接的方式就是在劳动合同里约定禁止兼职或者做副业,并在用人单位规章中对违规兼职的法律后果进行明确。

“当劳动者的主业和副业发生冲突时,雇主有权利制止劳动者继续从事兼职或第二职业,但是其方式方法需要合理合法。”沈建峰称,当违反了涉及副业相关劳动合同后,雇主可以要求其承担相应的责任。但是如果雇主采取侮辱甚至“挤兑”的方式对劳动者进行逼迫,则是违法的。

在沈建峰看来,劳动者有余力、有时间去做兼职或第二职业并不为过,但应当遵守职业道德,全面履行自身的劳动合同义务。

本报综合消息

许久不见的吴秀波,最近登上了微博热搜,这回是“知名演员吴秀波及其公司被强执4.66亿元”。近期类似的热搜还有“李亚鹏被限制高消费”。不难发现,这些年“演而优则商”渐成现象,但同时也曝出了不少经商失败或商战的闹剧。

## 明星“演而优则商”为何频现翻车

### 婚内出轨后从演艺圈消失

据中国执行信息公开网显示,近日,吴秀波及其名下的霍尔果斯不二文化传媒有限公司均新增了被执行人信息,执行标的约4.66亿元,与其以多重身份出品的电视剧《大军师司马懿》有关。

上一次吴秀波引发全网热议,是2019年的婚内出轨事件,并导致《情圣2》《渴望生活》《无名侦探》等多部其主演影视剧都无法上映或播出,那之后吴秀波就没再出现在演艺圈。

据公开资料显示,毕业于中央戏剧学院的吴秀波,曾凭借《黎明之前》《北京遇上西雅图》《赵氏孤儿案》《马向阳下乡记》《北京遇上西雅图之不二情书》等一系列叫好又卖座的影视作品,收获了不少奖项,一时风光无限,在电影和电视剧片约不断的同时,还主持综艺节目,早早就引领了一波“叔系”明星的风潮。

从时间脉络上来看,吴秀波在演艺事业上获得更多的机会和资源后,想拥有更多的话语权。2015年9月,吴秀波成立不二文化,持股99%。借着这家公司,吴秀波身兼总制片、总监制、男主演数职,开始制作《大军师司马懿》。有媒体报道称,当时的吴秀波给该剧导演张永新这样的印象,“在和资本打交道的同时,转过身就能在片场进入状态”。

### “司马懿”诉讼持续至今

《大军师司马懿》是当年的爆款作品,还获得了电视剧类奖项,收益高达10亿元的同时,多个投资方、制作方之间也出现了利益分配纠纷,各种诉讼纠纷,至今还一直在持续。“被强执4.66亿元”的消息曝出后,吴秀波这两天还在社交平台回应自己“遭人设局”。

从“演而优则导”到“演而优则商”,近年来凭借着在演艺圈打出的名气和经济积累,跨界从商的明星日渐增多。明星投资的方向各有不同,门槛低的则投资餐厅、奶茶店、咖啡店,还有的创建了个人潮流品牌,组建了影视公司,也有的涉足电商、金融、电竞等领域。

其中,有人低调又勤奋地布下了自己的商业王国,但也有不少人出现了翻车现象。综合报道来看,已经有多位明星在跨界时背上了负面消息,包括陈赫等多位艺人一起创建的餐饮品牌“贤合庄”卤味火锅店,频频食品安全等问题,被曝北上广深门店全部关闭;吴秀波、杨坤、夏雨持股的烘焙品牌牛角村被曝拖欠加盟商数百万元;欧阳娜娜上线个人品牌nabi后,被网友粉丝质疑定价太高,陷入了“割韭菜”的争议,等等。

### “跨界明星”频频暴雷

跨界其他领域的明星,也一样频繁暴雷。此前张庭夫妇创建的公司涉嫌传销,被查封9套房产。今年也有不少,7月初,歌手胡海泉名下私募基金北京海纳百川基金管理有限公司,因多项违规行为收到中国证监会北京监管局的警示函,也是登上热搜。10月,因未按时履行生效法律文书确定的给付义务,李亚鹏被限制高消费。其实今年4月,李亚鹏就因欠下4000万元债务,被北京市朝阳区人民法院列为强制执行人。

“演而优”的明星们也在规划着未来的出路,携“资”跨界不新鲜,虽然有粉丝效应加持,明星创业自带不少优势,但要想成功创业,仍需具备相关的专业知识、卓越的经商头脑和持之以恒的精神,当然也不能忘了要遵纪守法。同时,随着市场日趋理性,监管不断加强,明星效应是把双刃剑,也让粉丝、投资人等更加清醒地意识到“专业的事还得专业的人做”。

本报综合消息